

DOBROULEA JUNA

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1936

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 — Imprimeriile proprii Str. Scarlat Vărnăv No. 27

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27

Sensul actual al zilei de Zece Mai

Serbătoria cea mare a Neamului ne găsește pentru a doua oară în război, de la sfârșitul victorios al căruia

sitate clipele cele mai hotărâtoare ale istoriei sale. Creația noastră se află deci în plină istorie, participând — și nu ca simpli spectatori — la desăvârșirea acestei istorii.

Semnii sărbătorii de Zece Mai nici nu se schimbă, nici nu se micșorează prin aceasta. Ni se pare chiar că tocmai acum, căulăm o înțelegere mai adâncă, mai apropiată a jertfelor de sânge de pe câmpiile Bulgariei, a eforturilor pe cari țara le făcea atunci, a grijilor și răspunderilor pe cari și le luau conducătorii de atunci.

Jertfindu-ne astăzi, făcând eforturi astăzi, începem să privim faptele trecutului așa cum au fost și nu ca simplă literatură.

asteptăm hotărârea soartei a supra viitorului nostru.

Dacă altădată, în timpuri liniștite, sărbătoria aceasta putea să însemne un prilej pentru aducerea aminte a isprăvilor ostășești și a faptelor înaintașilor, cărora le datorăm Independența, Regalitatea și toate cele ce decurg din ele, astăzi ziua de Zece Mai nu mai are nevoie de aceste aduceri aminte.

Armata noastră cea de astăzi se ia la întrecere cu marile armate ale lumii și cu propria ei tradiție de glorie, scriind pagini de epopee la mii kilometri departe de sfântul pământ al Patriei, iar neamul întreg trăiește cu inten-

noi trăim astăzi clipe mari, așa cum a trăit și generația



războiului pentru Independență. Și istoria care are și ea u-

neori legile ei, ne arată că lucră de atunci devenise de neînălțurat nevoia lămuririlor înspre răsărit, fiindcă de acolo



ne-au venit toate ciuntirile noastre, dinspre toate punctele cardinale, indiferent când s'au petrecut.

Războiul de astăzi este continuarea firească a războiului de atunci. Războiul de astăzi răzbură jgini de atunci, înălțură greutăți și apăsări cari s'au ivit de atunci.

Lata de ce, în ziua aceasta, astfel după cum oamenii de atunci erau „una cu Vodă”, tot astfel astăzi, Nația întreagă este alături de M. S. Regele Mihai și de Mareșalul Antonescu, Conducătorul Statului.

Ziua de zece Mai poate fi deci astăzi sărbătoria solidarizării Nației cu trecutul ei de glorie, cu jertfele de astăzi, cu aspirațiile de mâine.

DRAMA POLONA

de ION NEICU

Aflarăm zilele trecute că U. R. S. S. a rupt relațiile cu guvernul vagabond al Poloniei. Faptul a stârnit, cum era și firesc, comentarii, țără, totuși, ca el să fie senzațional și neașteptat, după descoperirea din pădurea Katyn și după cele ce știm despre fapte petrecute mai înainte de aceasta, acum câteva săptămâni, când U. R. S. S. manifesta față de chestiunea granițelor unei ipotetice Polonii viitoare, sentimentele cari se-

cotim că încă nu s'au uitat. Guvernului generalului Sikorsky se află la Londra, Polonia a intrat în război fiind determinată de politica ei alături de Anglia, Polonia a avut soarta care se cunoaște, după câteva săptămâni de război teritoriul ei fiind, încă odată în istorie, împărțit.

Atunci guvernul polonez s'a refăcut la Londra și, din unele comunicări de până acum câteva luni, aflam că în rândurile

armatelor generalilor britanici din Africa s'ar fi aflând și soldați și ofițeri poloni, iar pe mări ar mai fi luptând și vreo câteva nave arborând pavilionul polonez, după cum știm că în Iran și chiar în subzistență rusească, ar fi mai dăinuind unele formațiuni ale armatei polone.

Polonia a devenit acum doi ani prin forța împrejurărilor, a-

DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Ceea ce-au făcut femeile mironosite și ceea ce trebuie să se înțeleagă pentru noi avântul și sacrificiul acestor femei binevestitoare, este „ca să luăm crucea și să urcăm Mântuitorului”. Ma abat dela procedeu meu de a scrie în litera evanghelică, dintr'o împrejurare neașteptată, dar foarte mult plăcută. — Ținta însă este aceeași.

Un prea bun al meu prieten — ca și un frate — un om c'undor aprins de carte, un om cu sufletul — ca un tezaur — un om în plină jertfă — pentru luminarea națiunii, îmi scrie aceste cuvinte: „Scrii sprinten, isteț — și cu avânt. Deci, înainte. Te admir pentru curajul moral. Pune cu detaliu personale, problema ortodoxiei dinamice, creatoare de țară nouă. Ne trebuie misionarism, dus până la jertfă”. Cine-i cunoaște stilul și duhul lui, a și ghicit că-i profesorul Const. Mureșanu. Iată o mână de carne cu sufletul mare, predică mai abilită ca un cleric idei ce i-au servit lui ca hrană când s'a închinat unui ideal; iată un om cum își adună gândurile care i-au impresionat toată viața spiritul său și cum îndeamnă la muncă, în bine pe alții, către tot ce i-a ridicat inima sa către Dumnezeu.

Pe mine, în special, mă îndeamnă să pun problema ortodoxiei dinamice și știu prea bine că ne trebuie misionarism, dus până la jertfă pentru a dinamiza ortodoxia. Când puncte ceva încredere în țară, mai stai dacă-ți da mâna. Trebuie s'o iei din loc și să te înhami pentru o muncă într'un pământ prea înțelenit. Când dai însă de atâta prostie, răutate, lenă, lăcomie și-ți stai în față ca muntele, mai micșorează-te, dacă poți. Îți trebuie doar o putere legendară, de uriaș, ca să poți ține și să dai ce buzdăganul. Și, se știe: în măsură ce se trânteau capetele la pământ, în mai mare măsură isvorau capetele balaurului răufăcător. Tot așa și aci: trântești un prost, doi, însă îți apar în față alții, mai mulți.

Dar, prea bunul meu prieten, trebuie, trebuie; căci, altsănterți, Cel ce ne-a trimis ne va pedepsi cu asprime, dacă am fi niște profeți răi. Însă să ne înțelegem: lupta pentru ortodoxia noastră dinamică, (evident, te ascult), se poate pune — după cum s'a mai pus, dar

pentru că nu se văd efectele imediat (câte odată se văd cu greu, iar de cele mai multe ori nu se văd de loc), de aceea problema aceasta este de actualitate și stă ca o aspră muștrare în fața noastră.

Știm ce poate o clădire majestuoasă, când e bântănată de cutremure mari și repetate: crapă și se dărâmă. Când violențele pământului au încetat, omul s'apucă — în toată desnadejdea lui — să refacă și să întărească. Dar poate dintr'o dată? Evident, nu. Li trebuie vreme, li trebuie muncă, până se îndoaie, ca să curețe launtru de molozul ingramădit. Își inchipuie ori-cine unde vreau să ajung. Deasemeni și Biserica noastră și-a avut și-are zguduiri sale, iar mormanele de moloz stau și-și sfidează puterile tale de om singuratec.

Căți dintre noi nu se coboară până acolo, ca să atragă favoarea omului și a veacului? Căți dintre noi, dintr'o satanică nepăsare, nu îngroapă în întunecimea sufletului lor, slava lui Dumnezeu?... Și căți dintre noi, ca să ajungă acolo unde nu merită, ca să trăiască ghiftuiți, ca să ocupe situații — oameni fără minte și fără suflet — nu-și pierd timpul în lupte nimicitoare sau în dispute sgomotoase?... Acestea nu fac nici o cinste Stăpânului nostru și Învățător și, atunci, nici vorbă să mai fie de mântuirea aprosperului nostru, sau să se mai pună în fața acestora, problema ortodoxiei dinamice.

Totuși problema ortodoxiei dinamice trebuie să se deslege, dar la ea se înjugă, căți? Puțini, dar muncesc, până se încovoie. Dece? Pentru că de ar fi numai mormanele de moloz sfidătoare, n'ar însemna decât o muncă de o jumătate din viață; însă se mai adaugă altceva, tot așa de sinistra ca'n clădirea meșterului Manole: (continuare în pag. 4-a)

OBSERVĂRI LA ZI

Ce-ar fi dacă s'ar găsi o altă modalitate pentru distribuția laptei? Credem că ar fi bine ca să se avizeze la ceea ce am putea numi „O LARGĂ DESCENTRALIZARE” în această privință. Adică, laptele să se distribuie în câteva zeci de centre, pentru ca să se evite astfel aglomerația. Motivele propunerii noastre se înțeleg, astfel că nu le mai arătăm. OBSERVER



OPERA DE PATRONAJ IN MUNICIPIUL CONSTANȚA

Darea de seamă făcută de D-l Col. N. OPRESCU, primarul municipiului

După cum am anunțat în numărul trecut, cu prilejul adunării din ziua de 3 Mai în sala „REGAL”, D-l Col. N. Opreșcu, primarul municipiului, a făcut o dare de seamă asupra activității comitetului de patronaj al municipiului în intervalul de timp dela 1 Aprilie 1942, până la 31 Martie 1943.

Dăm în cele de mai jos această expunere:

*Stimată Doamnă Brătescu,
Domnule Prefect,
Stimate Doamne, Domnilor,*

Festivitatea de aziăzi marchează în activitatea patroajului Municipiului Constanța, pentru trecut, un moment de încheiere de socoteți și un nou început pentru viitor.

La 1 Aprilie s'a împlinit un an de activitate sub forma actuală. Bine înțeles un an nu constituie un jubileu, dar compune un eveniment. În durata muncii de zi de zi, pentru scopul frumos urmărit de serviciul de patronaj.

Sunt mulțumit că, la această recapitulare a activității noastre, asistă D-na Brătescu, inițiatorea noastră, îndrumătoarea, sfătuitoarea, dar și protectoarea activității noastre; pentru că, trebuie să declar cu toată tăria și tot adevărul, D-na Brătescu acolo la centru ne urmărește munca noastră dar pe-o și sprijină.

Stimată Doamnă,

Nu vă aducem mulțumiri, ci vă aducem urarea noastră: Să deo Dumnezeu ca tot binele pe care-l faceți Dvs. să se restrângă asupra soartei bonului Dvs soț, eroul General Brătescu, acela care, în fruntea unității sale, a dat dovadă de cel mai sublim sacrificiu, de cel mai înalt grad de patriotism, Să l ție Dumnezeu în viață și să se întoarcă sănătos. El este eroul nostru dela Stalingrad și acest gând trebuie să vă aducă toată mângâierea.

Am spus că încheiem un bilanț, să-l ascultăm:

Comitetul de Patronaj a rezolvat asistența la domiciliu prin cele patru comitete de sectoare

În intervalul dela 1 Aprilie 1942, până la 31 Martie 1943, au fost asistate 1772 familii cu următoarele probleme:

- 1) Văduve de război 36
 - 2) Invalizi de război 35
 - 3) Familii sărace de mobilizați 475.
 - 4) Văduve nevoiașe 361
 - 5) Infirmi 38
 - 6) Bătrâni nevoiași 157
 - 7) Protecția maternă infanției 426
 - 8) Asistență medicală 184
 - 9) Cazuri de tuberculoză 37
 - 10) Plasări 23
- Numărul total al persoanelor a-

sistate este de 5765. S'au distribuit următoarele ajutoare:

In numerar	lei 1800000
În îmbrăcăminte, rochițe și cămăși în val.	500000
Hocanci	145000
Pantofi de cauciuc de pânză	230000
Pânză	140000
Alimente	
Zahăr în vai de	111000
Marmeladă	35000
Ulei	36000
Griș	11000
Fâină	9000
Zerzavat	30000
Săpun	36000
Lemne de foc	802122
Valoarea totală a materialelor	2086452
Ajutoare în numerar	1800000
Total general	3886452

Situația recapitulată asupra colectelor și donațiilor.

1) Colecta din 3 Mai 1942 lei 1.195.488 din care 50% s'a vârsat la centru.

2) Colecta din 29/30 August 1942 din care au fost predate Armatei, valoare aproximativă de lei 2.000.000.

3) Colecta din 1 Noemb 1942 lei 917.161.

4) Colecta din 6 Decemb. 1942 lei 733.215.

5) Colecta din 21 Febr. 1943 lei 983.516.

6) Diferite donațiuni 339.341. Total gen în num. 4 168.721 Total general al efectelor lei 2 milioane.

Nu trângem față de nimeni truda noastră în această direcție.

Nu așteptăm laude sau mulțumiri dela nimeni, pentru că grăd de cei nevoiași cu dania sub orice formă este creștinească, iar în zilele de azi, când ajutorul tuttora este în deobște către familiile celor morți pe front, către cei în torși cu trupurile sfărtecate sau către copiii și nevestele celor ce încă sunt în răsărit—este un serviciu în slujba Țării și nu trebuie să se ceară de către nimeni simbrerie sau răsplată pentru că și iubeste și și servește țara

Să-mi fie însă îngăduit să aduc aici în familia noastră intimă, un gând bun și două laude:

Gândul bun de recunoștință al nostru al comitetului, dar în deosebi al miilor de sârmani mici sau mari, cari sunt asistați de serviciul de patronaj, pentru D-na Maria Mareșal Antonescu — inimă bună, mîioasă, activă și românească — care conduce ca o adevărată mamă a tuturor nevoiașilor, acest mare angrenaj, această mare organizație a serviciului de Patronaj din întreaga țară.

Și cunoaștem intențiunile și-i vedem realizările. Asigurăm și pe viitor de această prezență a noastră alături de Domnia-Sa.

Doamnelor și Domnilor,

Prima laudă este adresată tuturor Doamnelor care activează continuu în diferite atribuțiuni în cadrul asistenței, fie la sectoare, fie la cantine.

Însă îmi lipsesc cuvintele nimer-pentru cele patru Doamne Pre-



ședinte de sectoare și pentru D-ama mea a căror muncă de-zinteresată, miglăoasă și continuă depășește ori și ce închipuire.

Exemplu muncii lor îmi amintește trei filozofări sub formă de zicală, venite dela țară dar care ilustrează minunat perseverența doamnelor din orașul nostru, amintite acum.

— Apa care cade picătură cu picătură slărșește prin a găuri pia tra.

— Cu mici roșturi de dinți, un șoarece taie un odgon.

— Cu mici lovituri de secure, se doboară un codru.

Acesta este rezultatul perseverenței Doamnelor lor.

De fapt nu le aduc o laudă, ci le fericesc că au satisfacția sufletească să-și vadă rodul muncii lor.

Astăzi, ca de atâtea ori în trecut, femeile noastre dau iarăși exemplu de înțelegere și dragoste, pentru cauzele mari ale Patriei.

A doua laudă este pentru d ni nași și conași.

În orașul nostru, au fost înființate și funcționează și în prezent 13 centre școlare, unde au primit hrana zilnică un număr de 1390 copii, cărora li s'a distribuit un număr de 1400 de mese.

Nașul cel mai de seamă este Prefectura reprezentată prin D-l Prefect, care conduce una din cele mai frumoase cantine. Gestul Domniei-Sale nu ne surprinde, pentru că o autoritate ca Domnia Sa, bine cunoscută nouă, a înțeles că prin exemplu dat își face o datorie simplă, modestă și frumoasă, a-a cum sunt toate actele Domniei Sale

Un alt naș principal este Colegiul medical, care prin D-l Colo-

nel Dr. Cafenru, a înființat și în-treține cantina No 13 un model de cantină. Le suntem recunoscători și le aducem tuturor D-lor medici, mulțumirile noastre.

Toți ceilalți nași în frunte cu decanul lor D-l Bessl, mi-au devenit buni prieteni pentru că dacă au sufletul darnic și de omenie, nu puteau să nu facem cu toții o familie de binefăcătoare și să ne în-rudim chiar prin ideea frumoasă ce ne călăuzește.

Știm că acești nași și conași, nu sunt cei mai cu dare de mână din oraș, sunt însă cei mai darnici. Cei cari au înțeles spusa Evanghelistului Matei: Strângeți comori pe cari nici molitile nici rugina să nu le mănânce.

Acestea sunt comorile sufletești pe cari le strâng nași și conași noștri, în schimbul celor pe cari le dau pentru ajutorarea celor nevoiași.

Anul care vine va fi și mai greu pentru că va fi anul al II-lea de război, ne va găsi însă și mai pregătiți și ne luăm angajamentul să depunem aceeași răvnă și să facem același sacrificiu bănesc ca și în anul care a trecut.

Schimbarea cartelelor

La 15 Mai începe eliberarea nouilor cartele pentru alimente.

Vom publica la timp instrucțiunile în această privință.

Știri diverse municipale

— În urma mutării serviciilor prefecturii în localul propriu, a început instalarea bibliotecii în aripa dreaptă a palatului municipal.

— În dorința de a colabora cu exponenții categoriilor profesionale la gospodăria orașului, d-l Col. N. Opreșcu, primarul municipiului, a dispus ca d-l Gh. Ștefci, președintele Sfatului Negustoresc Constanța, să fie cooptat în comisiunea pentru fixarea prețurilor. În lipsa d-sale, Sfatul Negustoresc va fi reprezentat prin D-l D. Rizescu.

Carnetul Tulcei

— Dela redacția noastră din Tulcea —

După ploile din ultimul timp, ploii generale în județul nostru și atât de binefăcătoare pentru agricultură, cerul tulcean și-a pus strae de sărbătoare, dându-ne prilej fermecător să primim Paștile cu soare, flori și nădejdi noi în icoana zilelor bune.

Atâta voce bună se așterne pe suflet, când se înocesc nădejdiile, și atât de multă încredere prind ochii în străduința lor de a pătrunde tainele viitorului!

Zilele frumoase, cu seninul cerului însoțit, cu toți pozii în floare, au făcut mai bune inimile oamenilor.

Și gândurile curate năpădind mințile, sfințele lăcașuri ale Domnului au fost pline de credincioși în marea noapțe a Învierii Mântuitorului ca și în cele trei zile Pascale de sărbătorire a minunii învierii.

Precum în tainele de oi cumiști, trebuie, totuși să se afle și oi rătăcite, tot astfel printre noi s'au mai găsit și oameni, pe cari bunătatea nu a fost în stare să-i cuprindă, și iată că în piața noastră s'au arătat și de Sfintele sărbători ale creștinătății blânde și milostive. fâpturile cu rece cuget păgân, care să stoarcă de la semenii lor 60 lei pe o lămâe, 100 lei pe kgr. de spanac, 5 lei pe firul de ceapă, 4 lei firul de ridiche!

Au mai fost din cale afară de speculanți oamenii cu ouale, laptele, untul (750 lei kgr.), păsările, mei.

Dar, cum e bunătatea creștinului în precajma Paștilor, toate s'au trecut cu vederea și tradiția pascală, cu ouă roșii, cu pască și cu miel la tavă, a fost împlinită și de data asta, chiar în mai restrânsă măsură, cu toată mulțumirea sufletească a unei împliniri desăvârșite.

În clipa când am ajuns către sfârșitul scrisorii mele, orașul a primit vizita unor oaspeți distinși: D-l inspector g-ral administrativ Tr. Migia și D-l Col. Ștefănescu, fost prefect de Ialomița, actualmente inspector g-ral administrativ.

D-l inspector g-ral Migia a venit să-și ia rămas bun de la șefii autorităților locale și funcționarii respectivi și să prezinte pe urmașul d-sale în această regiune, d-l inspector g-ral Col. Ștefănescu.

În viitoarea mea scrisoare, voi reproduce o convorbire pe care am avut-o cu d-l Const. Tigău, activul primar al urbei noastre, cu privire la programul de lucru pe care îl va desfășura comuna în cursul anului acestuia.

Pierzând adevărta de abilitate de a rezolva problema soluției industriale cașnic Constanța, eliberată în anul 1941 pe numele Frangopoi Melania, se declară nulă.

Frangopol Melania
Str. Mihail Goicui No. 97
Constanța

Valori profesionale

Un mare modest: D-rul V. CLIMESCU

de N.-SEVER CĂRPINIȘANU

Și la noi, și în Capitală, și în restul Țării, doctorul V. CLIMESCU este bine cunoscut, iubit și apreciat cu considerațiunea meritată, a unei capacități medicale.

Valoarea sa profesională n'a fost nici când subestimată de forurile superioare medicale. Iar mărturisirile acestei aprecieri oficiale au fost dese și consecvente. Acum câțiva ani s'a oferit direcțiunea celui mai mare sanatoriu de cură maritimă din țară; iar acum nu de mult, a fost propus la catedra de ortopedie la una din cele mai bune și tradiționale universități românești.

Ambale situații nu l-au ispitit, să părăsească sanatoriul său modest, dar cu laimă, de la Carmen-Sylva, unde de ani de zile își multiplică strădaniile pentru sănătatea unor bolnavi anonimi.

Deși situațiunile ce i s'au oferit sunt profesionale, adică unele la care în mod legitim poate să sper; și deși valoarea sa medicală n'ar fi făcut decât să onoreze și aceste situațiuni, deținătorul locului I, pe țară, la ultimul examen de medici primari, pentru specialitatea ortopedie, dl dr. Climescu preferă colțul liniștit dela C.T.C., unde puțin puțin de a face bine și conștiința sa profesională n'au mai puțin prilej de a fi puse în slujba sănătății nației.

Această atitudine a doctorului Climescu este excepțională chiar printre excepții. Trebuie să-l cunoști prea bine: ca om, ca profesionist, ca valoare intelectuală și morală, pentru a-ți da seama de cuprinderea întregă a gândului și faptei sale.

Nu cunosc medicina, dar cunosc misiunea ei; nu pot aprecia pe medici ca medici, decât dintr-o deducție empirică, decât din aprecierea celor competenți, dar pot să-mi dau seama de pasiunii profesiei medicale — de acei cari, ca și Esculap, nu se mărginesc să vindece bolnavii, dar tind să învie chiar morții. Cunoscut mulți medici sub diverse aspecte profesionale și cunosc și pe doctorul Climescu. Pot deci, fără știrea lui, fără voia lui, să-l apreciez ca pe un medic, a cărui valoare profesională depășește chiar excepționalul.

L-am văzut cuprins de pasiunea profesiei sale, urmărind în lungi ore, în lungi zile, în lungi ani, vindecarea unuia și aceluiaș bolnav condamnat celei mai triste dintre morți: moartea înecată, din fiecare zi, moartea infirmă,

moartea statică a tuberculozei osoase — luptă și strădanie dela care nu avea decât avantajul... datoriei împlinite; l-am văzut salvând vieți și în alte specialități ale profesiei, nu prin „cazuri fericite”, ci în cazuri disperate, cazuri în care nu-mai cunoștința, stăruința, siguranța de sine, munca neobosită și încordata atențiune mai puteau creia și întreține speranțe; l-am văzut, în exercițiul funcțiunii sale, apreciat și admirat, de valori consacrate medicale, române și străine; l-am urmărit de departe, în „voiajurile” domniei sale în străinătate, unde nu turistul dintr'insul își caută recreația bine-meritată, ci savantul și profesionistul, căuta, în cele mai renumite clinici europene, resurse de viață în noi metode, pentru bolnavii săi dela Carmen-Sylva.

L-am văzut în viața sa sobră, aproape austeră, închinată unui singur crez, unei singure religii — unui singur temel moral: muncii salvatoare și creatoare a medicinei sale; închinată sanatoriului său, căruia i-a ridicat prestigiul și valoarea.

Da, pot afirma: D-rul Climescu este un savant dublat de un practician de valoare; este un om închinat pe de-a-ntregul profesiei sale; este fără compliment și exagerare, unul dintre acei eroi tăcuți, pe care Carlyle li vedea protagoniști progresului în și prin profesiunea lor.

Este deci, lesne de înțeles atunci, pentru celelalte „valorii” sociale, — titluri, poziție, situație — nu-l atrag. Nu-l atrag, pentru că nu pot să-i mai adaug nimic la cele ce are prin sine însuși. Nu-l atrag, pentru că nu-l cuprind; nu-l atrag, pentru că de pe orice poziție s'ar afla, poate să-și îndeplinească misiunea potrivit idealului său profesional — poate să se robească profesiei, eri ca și azi, ca și mâine, cu pasiunea și vigoarea unui adolescent.

Da, doctorul Climescu este un modest, un mare modest, unul dintre acei rari creatori în profesie, la care toate pasiunile se tocesc într'una singură: dragostea de meserie.

ANUNȚ

Aduc la cunoștința celor interesați că am instalat în 2 săli speciale numeroase aparate de fototerapie și electroterapie. Se tratează în special inflamațiile acute sau cronice, ale uterului și ovarelor, plăgile infectate, anemii, paralizii etc.

Dr. A. Stere
B-dul L. C. Duca 11
Constanța

In atențiunea Inspectoratului Colonizărilor

Despre evacuații din Dobrogea de Sud am scris cândva mai mult. De la un timp însă, pentru că în ce-i privește pe aceștia, credeam că apele s'au potolit și pentru că între timp a intervenit războiul care ne-a adus alte preocupări.

Iată însă că evacuații din Dobrogea de Sud mai au dureri și nevoi, iată că necazurile lor — după trei ani de la benenie — nu s'au terminat.

Avem în față o hârtie din care se vede că agenții sanitari umani — și ne dăm cu toții seama de marea importanță a acestor prețioși auxiliari ai medicilor, mai ales în mediul rural în ceasurile de astăzi — evacuații din Dobrogea de Sud, sunt forțați să lasse libere casele și să părăsească locurile de cultură, cari li s'au atribuit.

Faptul acesta merită să fie cunoscut și luat în considerare de forurile în drept. Ne așteptăm ca până astăzi, toată această lume să fi fost așezată DEFINITIV în casele și la nouile ei rosturi gospodărești, aceasta nu numai în interesul coloniștilor și funcționarilor evacuați, dar și în interesul statului, pentru că în Dobrogea, rosturile economice au avut destul de suferit din cauza schimbului de populație.

Cu atât mai mult, ne-am fi așteptat ca niște funcționari atât de necesari astăzi în satele noastre, să aibă un rost gospodăresc definitiv asigurat, pentru ei să-și poată îndeplini cu toată sărguința misiunea lor.

Dece deci, întrebăm, lipsa de înțelegere de a fi săcați cu astfel de procedee cari nici în vremuri mai bune nu erau de recomandat?

Cui folosește oare aceasta și pentru cari adânci considerente niște modeste dar prețioși auxiliari ai medicilor, sunt puși în situația de a umbla, ca țigani cu corturile?

Să nădăjduim însă că la inspectoratul local al coloniștilor, oamenii aceștia vor afla în cele din urmă înțelegerea pe care o așteaptă.

—xxx—

Ministerul Justiției Direcțiunea Judiciară Publicație

D-ra Olga Gh. Protogheropol, domiciliată în Constanța, str. Mircea cel Mare No. 90, a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizată să schimbe pe baza art. 10 numele său patronimic de Protogheropol în acela de Dumitrescu, spre a se numi Olga Dumitrescu.

Ministerul publică aceasta, conform art. 11, spre știința aceluia cari ar voi să facă opozițiune în termenul și condițiunile prevăzute de alin. 11 al zisului articol și de art. 3 din legea asupra numelui din 8 Aprilie 1936.

Pierzând Buletinul de Populație eliberat din Constanța pe numele Cojocaru Iulian Str. Martie 7, îl declar nul.

FAȚEȚI TRANȘEIE

Sunt cel mai bun mijloc de apărare în cazuri de atacuri aeriene

Drama polonă

(continuare din pag. 1-a)

liată cu U. R. S. S. care, în timp ce armatele polone rezistau iureșului german, trimțea hoardele sale ca să ocupe ce mai rămănea din Polonia.

Totuș, Polonia a rămas în tabăra dela Londra.

Iar astăzi, aliată ei U. R. S. S. rupe relațiile cu guvernul polonez, iar din partea anglo-americană nu se vede nici un gest hotărât, categoric, în sprijinul Poloniei.

Care ar fi soarta Poloniei în cazul unei victorii rusești?

Mai este nevoie să se pună această întrebare? U. R. S. S. s'ar opri — dacă s'ar opri — tocmai la Canalul Măneciu, trecând ca un tăvălug peste Europa toată. Că va ataca după aceea Anglia, aceasta e neîndoios.

Că se va opri — dacă se va opri — la coastele înșorite ale Gibraltarului, aceasta se vede din prezența pe care o socotim mai mult semnificativă decât simbolică — a unei garnizoane sovietice la Gibraltar. U. R. S. S. caută să-și netezească drumul către aceste obiective politico-strategice și atunci, ciotul unui guvern polonez vagabond începe a sîngheri — cu atât mai mult cu cât este și aliat.

Deci se rup relațiile cu Po-

lonia, aducându-se acurațiunea ca ar fi fiind agresivă față de U. R. S. S. (Fabula lupului și a mielului se poate aplica perfect în cauză).

Dacă U. R. S. S. a rupt relațiunile cu Polonia, ce va trebui să facă însă Anglia? Va continua să fie aliată Poloniei indisponând Rusia, sau va nesocoti drama polonă pentru a satisface pe tovarășii de la Moscova?

That is the question!
Sau, poate, cumva, va deveni această dramă polonă punctul de plecare pentru o mare și hotărâtăre întorsătură în istoria diplomatică și militară a războiului?

În orice caz, lângă gropile masacrelor dela Katyn se pune problema umanității, a solidarității umane, solidaritate în rândurile căreia Anglia nu știe dacă și cum să se înroleze.

Masacrul de la Katyn poate prefața soarta întregii civilizații europene.

De aceea, drama polonă trebuie să fie privită altfel decât o neînțelegere oarecare între „aliați”, cari se găscsc întâmplător alături.

ION NEICU

Solemnitatea zilei de 1 Mai

la Soc. Com. de Electricitate (SCEC)
din Constanța

În sala de festivități a Soc. Com. de Electricitate S. C. E. C. din localitate, cu prilejul zilei de 1 Mai — Ziua Muncii — a oficiat o slujbă religioasă de către Părintele Paraschiv dela Biserica Adormirea Maicii Domnului, în memoria ostașilor căzuți pe front la datorie, în războiul contra bolșevismului, în lupta pentru Cruce, Neam și Rege.

Serbarea a fost încununată de succes, de față fiind d. mi: Inginer Paul Vernice, Director General al S. C. E. C., personalul administrativ în frunte cu D-l Stetcu, șeful contabilității și personalul tehnic având în mijlocul lor pe d-l Inginer D. Ozecanșchi director tehnic.

După slujba religioasă D-l Prof. Moga, dela Șc. Industrială de Ucenici, a dat citire apelului D-lui Ministru al Muncii către muncitorime, arătând însemnătatea zilei de 1 Mai (ziua Muncii) și îndemnându-lă la muncă, întrucât munca este o datorie, o nobilitate și o vădită virtute, care ne unește pe toți și ne dătează locul definitiv în comunitatea noastră de neam.

D. Moga adaugă ca între altele, munca este o virtute creștină și națională.

D-ra lochee apelul D-lui Ministru al Muncii, amintind că suntem marea armată a muncii.

Suntem aceiași armată a unei noi biruințe, pe care va trebui s'o smulgem cu toate puterile noastre cu toate jertele vrednice de eroismul fraților și a aliaților noștri, cu toate jertele depe căm-purile de luptă.

Luând exemplu, dela cei mai vrednici muncitori dintre liii neamului, dela M. S. Regele Mihai I, icona strădaniilor pentru unitatea și dănuirea patriei, dela Mareșalul Condărător, simbol al renașterii noastre și prin muncă neîntreruptă de zi și de noapte, făuritor de viață nouă. Românească muncă să ne fie cheșăia vieții noastre de azi și de mâine a familiilor noastre și a neamului Românesc de pretutindeni.

Aceasta este sărbătoarea noastră de astăzi.

De acela, camarazi, un singur gând, un singur țel prin muncă și unitate, la biruință.

Corul Muncii, compus din elevi de școală primară — copii ai muncitorilor dela rețea și utină, condus de D-l Prof. Moga, a cântat „Imnul Regal”. „Pe-al Nostru Steag” și alte buclăți naționale și cu caracter muncitoresc.

De asemenea s'a mai distins printre elevi: Mișuța Loni Luiza, din cursul primar al Școlii No. 8 de fete, care a atras o deosebită atenție recitând poezia „Ardealul”.

—xx—

Vizită ministerială

Eri a sosit în localitate D-l Comandor aviator Jicnescu, Ministru subsecretar de stat al aerului.

D-sa a inspectat serviciile de apărare pasivă a orașului și litoralului, interesându-se în deosebi de felul în care acestea s'au comportat cu prilejul ultimului atac aerian.

Duminica

(continuare din pag. 1 a)

accea că ce clădești ziua, se surpă noaptea.

Nu poate nimeni să-mi cîntescă convingerile mele, că și aici: într-o acțiune misionară, fie și pentru dinamizarea ortodoxiei, nu poți începe și nu poți avea rezultate pozitive, decât mergând pe cărare netedă; iar ca să obții această cărare, trebuie să nimicești toate ciaturile.

Așa, prea scumpul meu prieten și frate, că azi trăiești în această luptă, din care poate să iasă sau o înfrângere sau o biruință pentru mine. Pentru că sunt aproape singur în luptă și pentru că — după urma luptei grele — înaintezi greu sau ești ținut într-o defensivă păgubitoare, lumea defaimătoare, pe lângă că-ți spune că nu lucrezi nimic, dar te ia drept un negativ sau un nebun.

Vai de noi că trăim alături de atîția rătăciți în ogrorul ortodoxiei și cât de departe este de noi aprinderea creștină a femeilor mironosite!... Prea bunul meu frate, mai așteaptă că mai am a-ți spune un cuvânt.

Preotul CONST. POPESCU

—XX—

INFORMAȚIUNI

Duminică dimineața a sosit la Sofia d-l Ion Christu, noul ministru al României în Bulgaria.

Cu prilejul primirii în gara Sofia, d-l Ion Christu a declarat ziaristilor bulgari că România și Bulgaria, deși țări apropiate, nu se cunosc încă deplin. În această direcțiune a cunoașterii reciproce, ca bază a apropiării și colaborării reciproce, trebuie depuse toate eforturile.

Diracțiunea Liceului Comercial de fete din Constanța, faecucăcut că Adunarea Generală a Eforiei Școlare, va avea loc în prima sedință, Duminică 9 Mai crt., orele 10 dimineața în localul școlii, având la ordinea zilei:

- a) Aprobarea bugetului pe exercițiul 1943/44.
- b) Alegerea unui membru în comitet.

Dacă în prima sedință nu se va întruni numărul legal de membri, adunarea se va ține Duminică 16 Mai, cu orice număr de membri.

Acum câteva zile s'a desfășurat la Tekirghiol festivitatea închiderii cursurilor Școlii țărănești județene în organizarea d-lui Col. Al. Ignătescu, prefectul județului și a S. S. Preot Econom Georgescu, directorul căminului cultural județean.

În ziua de 10 Mai, Secția de Muncă și Lumină a fabricii DOBROGEANA va da un festival în sala Ligii Culturale.

D-l Emilian Alexandrescu fost prim-președinte al Tribunalului Constanța și Consilier al Curții de Apel, eșind la pensie, s'a instalat ca avocat în București, str. Romei No. 200.

PESTE 3 ZILE SE TRAGE CLASA 4-A A LOTERIEI DE STAT

Reportaj de război

O voluntară a Cruciadei din Răsărit. Caporal MOISESCU CONSTANȚA

Am ajuns la postul de comandă al unui batalion de vânători de munte, care face paza litoralului în Crimeea, la vremea prânzului. Un orașel tătarăsc cubărit într'un gol al mării, ascuns, de vârfurile platinat ale munților și umbrit de chiparoși înalți, care pun mii de pete de un verde întunecat pe ruinele cu ziduri colorate ale orașelului. Și peste peisajul minunat cu dealuri sune, râpi înverzite și livezi de meri și migdali, soarele aruncă o lumină albă ca spuma mării. În post-sentinelă face de gardă numai în veston. Aici primăvara s-a grăbit să ancoreze din larg și a adus cu ea mirese și soare. Pe sub chiparoșii din curte și a făcut apariția un ostaș cu o gamelă în mână. Nimic deosebit. Un ostaș care se duce la bucătărie să-și ia masa. Dela început te surprinde ceva fără să-ți dai seama ce. Înbrăcămintea curată și în ordine, bocancii lustruiți, arată un ostaș disciplinat și ordonat. Și totuși ostașul din fața mea nu avea aerul soldatului înăspriț de război, îi lipsea nota aceea de adâncă resemnare, pe care o imprimă ciocnirea cu viscolul și epelul, cu arșița verii și cu înăși moartea. Când s'a apropiat mai mult, am văzut cum de sub basca de vânător de munte, izvorau femește pletele care-i ajurgeau până aproape de umeri. Ostașul firav din fața mea era o femeie. La început am crezut că fata este medicul voluntar sau o infirmieră auxiliară, asimilată caporal și care din comoditate, umblă înbrăcată în strac de oștan. Dar peste câteva clipe ne am întâlnit din nou în sala batalionului. S'a prezentat scurt, militărește:

Caporalul! Moiescu Constanța! Sunteți medicul sau infirmiera batalionului, de bună seamă?

Nu, sunt caporal și sunt ostaș combatant!

Văzând confuzia mea, caporalul Moiescu a început să povestească. — Astăvară am făcut cercare d-lui Mareșal Antonescu, să mi aprobe să viu pe front ca simplu soldat luptător. Pe urmă d. Mareșal m-a chemat în audiență la Predeal, să vadă care este adevărata cauză ce m'a determinat să cer să viu pe front ca luptător. Eu i am povestit că nu e la mijloc nici o cauză, în afară de dragostea de

țară. Nici deziluzie sentimentală nici dorul de celebritate. Am vrut să duc și eu aceeași viață cu soldații noștri, să trăiesc cu ei aceleași emoții înalte și să înfrunt laolaltă cu ei moartea D-l Mareșal văzând că cererea mea este complet dezinteresată, a aprobat Singura din 86 de cereri feminine. Apoi am fost repartizată la centrul de instrucție din Făgărași; mi-a venit ordin de chemare venind și acolo am învățat instrucție, trașeri de război am învățat să mă nune și să folosesc orice armament și am făcut teme de luptă. Am învățat tot ce trebuie să știe un soldat când pleacă pe front. Pe urmă am cerut să fim repartizată la Corpul vânătorilor de munte. Știam că este recrutat din elita armatei și am vrut să am mândria că am servit și eu în ei și dacă Dumnezeu va voi, că am murit ca vânător de munte. Într'adevăr acești oameni, care iubesc înălțimile munților unde trăiesc par că mai aproape de Dumnezeu, nu pot fi decât suflete curate, buni camarazi, veseli și dispunzătorii ai morții, dar trăsnete de arhangeli în luptă. Auzeam multe despre „Dracii verzi” cum le spun îngroziții bolșevici. Așa că dela 1 August până la 15 Noembrie, am făcut instrucție la P. S. a Batalionului, iar la 15 Noembrie am plecat pe front. Aici am făcut serviciu exact ca un ostaș: Sentinelă, marșuri, trageri, teme de luptă. Nu fac nici o excepție dela programul camarazilor mei. Astăzi am stat pe poziție 23 de zile, neschimbată. Mă ajungea rîndul să fac de sentinelă aproape în fiecare zi. În ziua de Anul Nou mă aflam în post. Mă gândeam, acasă, la ai mei, la mama, la casa noastră dela Buzeni. Bătea un vânt tăios și marea era plină de neguri de nu se vedea. Se auzea numai vuetul valurilor, mîncol și trist cănd se rostogoleau pe plaje. Cum stam așa, deodată aud un sbîrînit de motor. Ascult cu atenție, pun mîna pe binoclu, cercetez zarea. Nimic. Anunț pe comandantul gărzii pentru măsurile necesare. Peste câteva clipe, deodată, din negurile mării, izbucnește un hidroavion sovietic care începe să ne mitralieze pozițiile. Plouau de sus gloanțele ca grindina, le auzeam cum cădeau a-

proape și cum scormonesc pămîntul în jur. Am găsit goanțe lupte la un metru de mine. Am sărit apoi în adăpost și de acolo mi-am continuat serviciul.

Eram pe vremea aceea fruntaș. Dl. general m'a avansat la gradul de caporal. Acum, fiindcă am mîna dreaptă luxată, d. colonel m'a oprit în grupul de comandă. Dar imediat ce îmi trece mîna, plec imediat la ploșonul meu, pe poziție, și zicînd acestea își trace pușin mîneca vestonului și vîd mîna umflată, pusă în gips și înfășurată într'un bandaj alb... „La o temă de luptă, un salt peste un baraj de artilerie cu grupa și am alunecat într'un șanț. O luxație pe care mi-au pus-o doctorii în gips, la spitalul din Simferopol. Trece!” Apoi după o pauză: „Acum, când nu e acțiune, o monoton; băcși se adună, stau de vorbă, sau joacă șah. Eu stau în cantonament citesc, lucrez sau mă gândesc la mama, bătrînă de 73 ani, rămasă cu gîndul la mine acasă la Buzeni. Îmi aduc aminte de despărțirea noastră, când de pe peron mi-a spus pe terasa trenului: Draga mamă, ți-ai iubit mult țara, sunt mîna de țară! Apoi și-a înăbușit plînsul și trenul a plecat, lăsînd o pe peron pe mama cu inima plină de mîndrie, că sunt prima romîncă ce pleacă pe front, să lupte și să moară pe vîrfurile înzăpezite ale munților. Zilele acestea am primit o scrisoare dela profesoarele și elevele unei școli de gospodărie dela Constanța. M-a impresionat mult gestul copiilor și sunt sigură că se va găsi printre ele o a doua care să mă urmeze și să-mi țină tovarășie, aici, de unde mai departe începe împărția morții. Și acum vă las, mă duc la cantonament să-mi curăț armătura.

Sold. T. R. Ion Postolachs
Reporter de război S. M. P.

REDAȚIONALE

Se aduce la cunoștința acelor d-ni conducători ai Căminelor Culturale din județul Constanța, că ri după șase luni de primire a ziarului nostru și după repetate și stăruitoare rugăminți, n'au binevoit a ne achita până azi abonamentul că, dacă până la sfîrșitul lunii Mai nu se vor achita de această obligațiune, vom fi, cu regret, siliți a le suspenda trimiterea ziarului.

Pierzând Buletinul populației Constanța pe numele Amct M. Gheorghe, str. Caramidari 7, îl declar nul.

Pierzând Buletinul populației Constanța pe numele Teodora Lefcenco, str. Cuza Vodă 25, îl declar nul.

Pierzând Buletinul populației eliberat de biroul Constanța, pe numele Elena Moldoveanu, str. Mircea 54, îl declar nul.

Pierzând Autorizația de intrare în port eliberată de Capitania Portului Constanța pe numele Gheorghiu Constantin cu No. 3311, o declar nulă.

Pierzând Buletinul populației Constanța pe numele Baștiurea Traian, str. Ion Lahovari 33, îl declar nul.

Pierzând Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Dobrița Gh. Sărbiu, str. T. Burada No. 24, îl declar nul.

**ADEVĂRATA
ȚUICĂ VECHE
de PRUNE**

din Livezile Muscelului Argeș
RADU EF. IONESCU
Casă fondată în 1870
Pitești Str. Șerban Vodă No. 68
Depozit engros de ȚUICĂ și VINURI NATURALE
Expediem în țară Adresați Comenzile
în butoaie mari și mici **RADU EF. IONESCU**
Pitești